

捷運殺人狂鄭捷維持死刑

成為島內第43名待槍決死囚 死者家屬：司法正義

香港文匯報訊 前年在台北捷運內持刀隨機砍殺造成4死22傷的鄭捷，一、二審均被判處死刑，剝奪公權終身。台「最高法院」昨日駁回上訴，維持死刑定讞。鄭捷是近兩年來台灣首名被判死刑定讞者，也成為全台第43名待槍決的死刑犯。有死者家屬到場聆聽審判，感謝法官能夠維持原判，認為司法仍有正義。

綜合中新社及中央社報道：台灣「最高法院」昨日開庭破例提訊鄭捷，認定他罪證明確，犯行符合《兩約》最嚴重之罪，駁回其上訴，判處鄭捷死刑定讞。庭上，鄭捷說出3點心聲：他除了向死者及被害人家屬說「對不起，我做錯了」；原本想說早點被判死刑槍斃算了，但不想讓律師的努力被白費，轉而配合策略，希望透過律師努力，讓法律往好的方向發展。

死者家屬轟鄭未道歉

死者潘碧珠的丈夫邱木森到場聆聽審判。他表示，現在看見太太的遺照仍感到難過，感謝法官能夠維持原判，司法仍有正義，想必受害者會感到欣慰，也希望當局有所作為，遏止類似事件再發生。「回到家後，只剩下自己一人」，邱木森感嘆，與老婆結婚30多年，現在回家後覺得空虛、難過；他也說，返家第一件，就是在老婆遺照面前向她說，「妳的不幸司法已替妳爭取到公平審判」。邱木森話鋒一轉，他批評，案發後鄭捷、鄭捷家屬迄今仍未道歉，加上鄭捷開庭時也一心求死，所以他相信司法仍有正義。

超八成民眾反對廢死

2014年5月21日，台灣東海大學二年級學生鄭捷搭乘台北捷運板南線開往土城方向的列車，從龍山寺站駛往江子翠站時，持刀瘋狂砍殺乘客，造成4死22傷。鄭捷在檢方偵查期間對所犯罪行並無悔意；一審辯論終結時鬆口表示「若有機會出去不會再殺人」；二審審理時才首度當面向旁聽的被害人與家屬道歉。台灣官方21日公佈的一份民調顯示，近88%民眾不贊成廢除死刑。



■台「最高法院」昨日駁回上訴，維持死刑定讞。圖為台「最高法院」昨日提訊鄭捷。

中央社



■2014年台北捷運案發現場。



■死者潘碧珠丈夫邱木森(白衣者)感謝司法正義。

中央社

法官五大理由判鄭捷死刑定讞

香港文匯報訊 鄭捷犯下台北捷運殺人案造成4死22傷，「最高法院」以五大理理由他死刑定讞，並指出台灣保有死刑，本案法官依法判死是無可迴避的選擇。

據中央社報道，受命法官黃瑞華、庭長陳世涼、陪席法官王敏慧、吳三龍、陳宏卿組成的合議庭，審理時曾破例提訊鄭捷，創下「最高法院」首例。

合議庭表示，共有五大理理由判鄭捷死刑定讞。分別是：一是鄭捷是當場被逮捕的現行犯，罪證明確。即使律師所指違反法定程序屬實，也不影響法官認定鄭捷犯行；二是他行兇時有責任能力，沒有心神缺陷或精神喪失，精神鑑定報告縱使有瑕疵，也不影響法官認定；三是合議庭指出，教化是無期徒刑、有期徒刑、拘役的刑罰執行目的，但不是死刑刑罰的目的。本案鄭捷的罪行罪責達到《兩約》所指的最嚴重罪行，判處死刑符合比例原則，若不判處死刑將無法實現正義；四是台灣是保有死刑立法的地區，合議庭表示，贊成或反對廢除死刑，屬於無關對、錯的價值選擇，也是言論自由；五是《兩約》的目標雖是廢除死刑，但在全台達成共識、立法廢除前，法院仍應依法審判，不得迴避死刑。

林全開政策研討會 培訓新「內閣」



■新「內閣」團隊22日下午召開首場政策研討會議，由候任「行政院長」林全主持(前右)。

香港文匯報訊 台灣候任「行政院長」林全日前公佈了4波「行政院」新人事，「內閣」大致形成，尚有幾個部會的人事將在4月底公佈。新「內閣」團隊昨日由林全主持，舉辦首場政策研討會。候任「行政院」發言人童振源說，首場會議上林全會說明總體政策，政策的系統性分析是為了讓閣員了解政策的連結性，五大創新研發計劃則針對亞洲矽谷計劃有更詳細的討論。另外，也會有問答時間，讓「內閣」互動，做政策協調溝通。

未來仍有6場會議

據中通社報道，首場政策研討會議當日下午登場，會議開始前林全與各部會「閣員」握手致意，輕鬆聊天。會議邀請民進黨政策顧問薛喬仁說明「政策系統性分析」，候任「國發會」副主委龔明

鑫則報告五大創新研發計劃，未來將舉辦6場政策研討會議。

外界批評「行政院」新團隊，指「陸委會主委不曾去過大陸，『教育部長』沒當過校長」。童振源強調，林全提過，未來整個團隊要立刻上手，所以找了很多過去有很多政務經驗的。另外，團隊成員之間也有新舊傳承的安排，例如副手有很多過去的常任文官、專家學者，因此不要用單一標準來判斷候任是否適任。

另外，台灣通訊傳播委員會部分委員任期將於7月31日屆滿，依照規定，委員任期屆滿3個月前應辦理提名作業。童振源對此表示，日前新舊執政當局已達成共識，由接任方面提供建議人選，林全的建議名單已於日前送交「行政院」，其中主任委員提名資策會科技法律研究所長詹婷怡。



■台灣「中研院院長」翁啟惠日前因浩鼎案列為被告並限制出境。翁昨日致電馬英九辦公室求見馬英九並得到肯定回覆。翁啟惠將於25日上午8時向馬英九報告。

中央社

維冠案開審 建商僅認督導不周

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣今年2月6日發生強震，其中維冠大樓倒塌造成115人死亡，後被發現大樓建商偷工減料。台南地檢署依業務過失致死等罪嫌起訴建商林明輝等5人，22日首次開庭。林明輝在庭上向在場的受災戶鞠躬道歉，但自認只有監督不周之責，其他4人也不認罪。

當日開庭不少受災家庭到場旁聽，林明輝在庭上表示，身為建設公司的負責人，對於大樓倒塌造成115人死亡，向社會及受災戶家屬表達歉意，並深深三鞠躬。但他強調，蓋大樓的工作，早已委託給專業人士，因此自己有監督不周之責。只要法官調查清楚，願意負起責任，但有許多地方沒有辦法顧及。對此，法官則認為林明輝的陳述並不明確。

維冠受災戶委員會主委劉怡辰在庭後，流着眼淚說，林明輝雖然有向受災戶說對不起，但實在不知道這是否為發自真心的對不起。她又指出，發生這麼嚴重的事，假如當局全部都沒有責任、沒有人有錯，到最後就都變

成受災戶的錯，不知道還能對誰求助。

4建築師相互卸責

其他4人也互相推卸責任，建築師張魁寶則說，當初借牌給林明輝；另一建築師鄭進貴說，張魁寶私自借牌給林明輝，自己從未收過維冠公司費用，完全與他無關；維冠公司設計部經理洪仙汗表示，他當年只是把林明輝交辦下來的工作交給其他繪圖員，完成後再交給林明輝送給建築師審核。大合營造公司土木技師鄭東旭則指出，維冠申請大樓建照時，他並不是開業的結構技師，無權對大樓結構負責。

至於檢方認為大樓設計載重計算錯誤，導致載重不足釀成塌樓，鄭東旭表示，其中有些引用的載重組合不相同，才低估了應設計的載重量。

他強調，大樓設計的最大耐震力，是大於地震當天氣象局在台南市永康區測到的地震力，理論上是不會倒塌的。



■維冠案昨日開庭。今年2月6日台灣發生強震，其中維冠大樓倒塌造成115人死亡，後被揭發大樓建商偷工減料。圖為早前搜救圖片。

資料圖片

浩鼎案翁啟惠 下周一向馬英九報告

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「中研院院長」翁啟惠日前因浩鼎案列為被告並限制出境。台灣馬英九辦公室22日證實，翁啟惠曾致電馬英九請見，已獲馬英九同意安排，翁啟惠在電話中並未提及請辭一事。馬英九辦公室昨晚表示，經過幕僚聯繫排定，翁啟惠將於25日上午8時入府向馬英九報告。

馬英九辦公室發言人陳以信表示，昨日下午1時50分，翁啟惠曾致電馬英九，除了向馬致歉外，並希望近日能面見馬英九親自說明，馬英九同意盡快安排。至於外界關心翁啟惠是否向馬請辭，陳以信說，電話中翁啟惠並未提及請辭事宜。

翁啟惠因涉浩鼎內線交易案，士林地檢署20日約談翁啟惠夫婦等人，訊後將翁啟惠列為被告，並認為其涉貪污、背信等罪，諭知限制出境，但無羈押必要，藍綠雙方「立委」同聲要求翁啟惠辭職，也傳出翁啟惠再度請辭的消息。但翁啟惠22日已恢復上班，但幕僚不願透露行蹤，僅表示翁啟惠有公務行程。

浩鼎股價創新低

受案件發展影響，浩鼎公司的股價暴跌，22日數度打落到跌停價346元(新台幣，下同)，股價創下2015年9月的新低，相較去年底創下的755元天價，股價已腰斬一半多。

翁啟惠在剛開始捲入浩鼎風波後，在美國向馬英九提出辭職未獲批准，後以健康為由請假留美，回台灣後第一時間到馬英九辦公室向馬英九說明事件，並表示會堅守崗位，不會辭職。台灣「行政院長」張善政21日則透露，翁啟惠可能與馬英九見面，但時間尚未確定。對此，馬英九辦公室之前一直以「沒有新的訊息」回應。而馬英九當天在出席活動時被媒體問到翁啟惠相關問題，也是笑而不答。

看中絲路優勢 台名企甘肅拓商機



■「台灣精品館」展示科技創新研發的最高水平與最新成果。

香港文匯報訊(記者肖剛 蘭州報道)2016年台灣名品博覽會日前在甘肅蘭州開展，台灣貿易中心董事長梁國新表示，台灣名品博覽會之所以選擇蘭州，就是看中其在絲綢之路經濟帶上擁有的獨特區位優勢及蘊藏的無限商機。

甘肅省委常委、副省長李榮燦同日表示，甘肅與台灣雖然遠隔千山萬水，但人文交流、經貿合作由來已久，特別是近年來，甘肅與台灣交流合作日益密切，人員往來快速增長，合作領域不斷拓寬。作為推動兩岸經貿交流的品牌展會，台灣名品博覽會首次走進西北，必將對深化兩地經貿合作、人文交流產生積極的推動作用。

52知名台企參展

博覽會展區內，最吸睛的莫過於「台灣精品館」，

這也代表着台灣「智造」的最高水平與最新成果。「台灣精品館」館長陳英顯介紹，以「智慧科技」為主題的「台灣精品館」，今年特別選取了來自52家知名企業的110件頂尖產品參展，分別涵蓋運動健身、樂齡保健、居家休閒、生活文創等多個方面。『台灣精品館』已成為台灣產業的成長標杆，選拔十分嚴格，產品須通過質量、研發、設計、營銷四項遴選，才可獲頒『台灣精品獎』。

據悉，目前在甘肅投資註冊的台資企業逾300家，累計實際利用台資達40億元人民幣。2015年，甘肅與台灣實現進出口總額逾2億美元，增長25%，蘭州每周有5趟直航台灣的航班，2015年甘肅赴台旅遊人數逾1.6萬人次，台灣赴甘肅旅遊的人數也近1.6萬人次，已成為甘肅的第一大入境旅遊客源地。